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Досліджено витоки поняття «балетна драматургія», принципи застосування в хореографії. Проаналізовано 

ґенезу драматургічних законів, їх ключові зміни впродовж реформувань та світоглядних трансформацій культурних 

течій від епохи романтизму до постмодерну. Обґрунтовано професійні терміни балетмейстерського мистецтва, 

визначено концептуальні жанрові ознаки балетної драматургії у зазначених епохах. Акцентується увага на 

авторських рефлексіях поняття «балетна драматургія». Визначено роль музично-драматичної драматургії в балетних 

виставах та шляхи розвитку. Аналізуються процеси змін в структурних складових балетної драматургії, методи 

трактування сенсів культурних вподобань епохи через балетну драматургію. Висвітлено ставлення балетмейстерів 

до поняття «балетна драматургія» у різні часові відрізки на шляху від епохи романтизму до епохи постмодерну. 

Ключові слова: балетна драматургія, генезис, жанрові ознаки, авторська рефлексія, сюжет, сценарій, дія, 

балет, хореографія, музично-драматична драматургія. 
 

Постановка проблеми. Культурне різноманіття сьогодення заполонило людське життя й знаходить 

своє відображення у творчих проектах. Впливаючи ледь не на кожен аспект людського життя, воно є 

інструментом, який формує естетичні смаки суспільства, світоглядні концепції. Одним із таких 

формотворчих інструментів є хореографічне мистецтво, у найвищій академічній формі – балетній. Балет – 

це синергія багатьох мистецьких направлень, а саме: музики, хореографії, драматургії, акторської 

майстерності, сценографії, в результаті цього і виник музично-театральний жанр. Дана сукупність 

якостей, підпорядкованих темі та ідеї, генерує «закони», за якими створюється балетна форма. В балеті 

зміст, почуття та думки дійових осіб висловлюються «мовою тіла», тобто танцем, у тісному зв'язку з 

виразними засобами інших видів мистецтв – музикою, пантомімою, костюмом, гримом, режисурою 

світла тощо. Зазначимо, що в балеті відтворюється краса людини (фізіологічна, естетична), створюються 

образи реальні та метафоричні, осягаються моральні площини людського «Я», розкриваються питання 

соціального характеру, характеризується побут людського буття, фантазується на тему як власного 

«ідеального» життя, так суспільного загалом. І щоб організувати таку поліжанрову й поліаспектну гаму 

виразних засобів різних мистецьких напрямів, було взято за основу закони, які регламентують дію. Таким 

чином виникає перше поняття «драматургія». 

Під терміном «драматургія» прийнято розуміти теорію і мистецтво побудови драматичного 

твору балетної вистави, а також сюжетно-образна концепція твору [3]. Балетна драматургія це 

конфліктний розвиток дії балетної вистави, в основі якої сюжетний і смисловий конфлікт, закладений 

в певній життєвій ситуації, що розвивається та вирішується протягом музично-хореографічної дії [5]. 

Балетна драматургія має свій особливий характер. В основі будь-якої балетної драматургії 

лежить сценарій, який виявляє еволюцію семантики та сюжетів. Однак матеріалізація театру в 

балетній драматургії відбувається за допомогою слів, що протікають в образній та танцювальній 

проліфікації музичних творів. Проте, варто звернути увагу на те, що з історичним плином часу 

балетна драматургія почала активно набувати істотних змін, а тому певні жанрові ознаки та 

особливості також піддалися цим змінам. Тому, виходячи з вище наведеного виникає необхідність у 

сучасному погляді на історичний розвиток та ґенезу до подальших перспектив розвитку балетної 

драматургії, як різновиду хореографічного мистецтва. 

Огляд останніх публікацій. У дослідженнях П. Базарона [1] досліджуються особливості 

постановки балетної вистави та її історичні етапи становлення. Г. Богданов [2] характеризує основи 

хореографічної драматургії балетної вистави, аналізує особливості хореографічних форм драматичної 

балетної вистави, музичну хореографію та його стильові особливості. Згадаємо й М. Погребняка [7], 

котрий дав оцінку авторського сучасного танцтеатру ХХ – початку ХХІ ст. у теорії драми та виявив її 

вплив на форму балетної вистави. Стосовно різних граней оперної і балетної творчості національних 

композиторів у своїх дослідженнях Л. Маркевич акцентує увагу на форми драматургії балетної вистави, 

зовнішні та внутрішні впливи на еволюцію художньої мови балету [6]. 

Мета дослідження полягає у дослідженні поняття «балетна драматургія» в контексті 

формування балетного жанру.  

Виклад основного матеріалу. Під терміном «драматургія» прийнято розуміти теорію і мистецтво 

побудови драматичного твору балетної вистави, а також сюжетно-образна концепція твору. Балетна 

драматургія – це конфліктний розвиток дії балетної вистави в основі якої лежить сюжетний і смисловий 

конфлікт, закладений в певній життєвій ситуації, що розвивається та вирішується протягом музично-

хореографічної дії. Серед учених, котрі досліджували поняття драматургії, балетної драматургії та 

стильові особливості драматичної балетної вистави варто відмітити Ю. Станішевського, М. Погребняка, 

Д. Шарикова, В. Пастуха, Т. Кохана, П. Білаша та ін., оскільки вони акцентують увагу на етапах 

становлення балетної драматургії від романтизму до постмодерну. 
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Балет, як відомо, – вид виконавського мистецтва, танцювальна драма, в якій музика відіграє 

важливу роль у розвитку та створенні відповідного настрою поряд з танцями. Він характеризується 

такими елементами, в яких зміст п’єси розкривається переважно за допомогою танців, міміки та музики. 

Джерелами жанру балету є народний танець, хоровод та оповідання. Танець як елемент драматичної дії 

досяг високого рівня розвитку в культових та світських театральних сценах Стародавнього Єгипту, Індії 

та Китаю, а також у драмах грецьких, римських та середньовічних народних п’єс.  

З історії розвитку балету відомо, що він доволі активно використовувався на італійських бенкетах 

та вечірках в епоху Відродження, що припадає на ХV-ХVІ ст. Звідти Катериною Медічі балет та його 

провідні хореографічні тенденції було перенесено до Франції, як своєрідну виставу, що поєднувала спів, 

танці та читання. Балет виходить на сцену і посідає належне місце з операми та драмами. Французький 

балетмейстер Жан-Жорж Новер широко використав пантоміму як основу для розвитку драматичних дій, 

перетворивши балет у самостійний жанр зі специфічними сюжетами. Проте, починають активно 

з’являтися і безсюжетні балетні вистави драматичного змісту, основними характеристиками яких є: 

а) відсутність літературних сюжетів; 

б) новий рівень інтеграції танцю та музики. Хореографічне рішення відображає пластичність 

музичної основи, що створює нові форми балету, такі як фуги, рондо, варіаційні теми, хореографічні 

канони тощо; 

в) акцент робиться на унікальних характеристиках цього жанру танцю, на основі поступового 

відродження класичних азів танцю; 

г) камерна музика в результаті реакції на академічні балетні штампи, що забезпечило динаміку 

драматичного розвитку та високу смислову концентрацію музичної мови в балеті;  

д) полістилістична лексика хореографічних рішень, зумовлена основними тенденціями 

розвитку хореографії у ХХ столітті; 

е) на музично-стилістичному рівні [5]. 

Балетна драматургія – це інтеграція чотирьох творів: театру, музики, хореографії та живопису 

[6]. Балетна драматургія – це процес зіткнення з пластичними темами та образами.  

Найголовніше у композиції хореографічного твору з драматичним змістом – це підбір сюжетів, 

які дають можливість виразити конфлікти без слів, тобто розробка дій щодо з’ясування проблеми, 

котру хореограф планує донести глядачам. Повнота хореографічного твору та врівноваженість його 

складових об’єднаними сюжетами, музичними рішеннями та хореографічним наповненням дає 

балетній постановці нового змісту та життя. 

Балетна драматургія визначається сценаріями або відсутністю сюжетів балетної вистави, які 

мають ідеї для майбутніх вистав, сюжетів, конфліктів та коротких усних презентацій героїв. Центром 

хореографії в балеті є драматургія, котра має кульмінаційні моменти, епізоди та віхи сюжетних дій. На 

їх основі відбувається зміна зв’язку, розвиток поведінки, кульмінація та завершення дії. Таким чином, 

музику можна вважати найкращим засобом вираження в хореографії балету. 

У ХІХ ст. артисти Ф. і М. Тальоні, Дж. Перро, К. Блазіс, С. Вігано, Ф. Елслер, К. Грізі починали 

активно виступати на європейській сцені, виводячи мистецтво балетного танцю на новий рівень. Саме на 

той історичний час припадає розквіт балетного мистецтва, котрий підноситься на новий художній рівень. 

Балет, як поєднання музики та хореографії, – це жанр музики та театру, що об’єднує різноманітні 

види мистецтва. У балеті зміст, емоції та думки головного героя виражаються в музиці та танцях. 

Французьке слово «ballet» походить від італійського слова «balletto», тобто танець. Французька назва та 

італійські корені цього роду не випадкові. Як і опера, балет почав розвиватися в епоху Відродження в 

Італії, адже тут карнавал був веселою танцювальною сценою, але поступово став незалежним 

танцювальним виступом. На той час придворний балет став дуже популярним у Франції. Це – яскраве і 

чудове видовище, героями якого були королі, королеви та чимало придворних. 

Саме французькими балетмейстерами створено особливу «хореографічну мову», яку досі 

використовують в класичному балеті. З ХІХ ст. жанр балету досяг найвищого рівня мистецтва в Росії і 

має можливість накопичувати видатну балетну трупу у супроводженні музики відомих композиторів П. 

Чайковського, О. Глазунова, І. Стравінського, С. Прокоф’єва, А. Хачатуряна та ін. У сучасному балеті 

широко використовуються різні гімнастичні та акробатичні трюки поряд з елементами класичного танцю 

(класичний танець, характерний танець, пантоміма), які значно збагачують цей старовинний жанр. 

У Росії перші балетні вистави відбулися, як відомо, в ХVІІ ст. Постійна балетна трупа була 

заснована в Петербурзі в 1736 р. і в Москві 1806 р. У ХІХ ст. починають активно працювати постійні 

трупи з майстрів хореографічного мистецтва у Петербурзі та Москві: С. Дідро, Дж. Перо, М. Петіо., 

відомі композитори балету: К. Кабосу, П. Пуні, Л. Норка, художники К. Коросов, М. Данилов, А. 
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Істомін, А. Грусковський та ін. Із другої половини XIX століття російський балет посідає провідні 

позиції у світі балету. 

Принциповий злам у розвитку балетного мистецтва відбувається у зв’язку з діяльністю П. 

Чайковського, в якій балетна музика органічно пов’язана зі змістом та розвитком драматичної сценічної 

дії. До цього часу балетна музика відігравала лише другорядну роль. Саме П. Чайковський широко 

застосовував принципи симфонічного розвитку музичного мислення для створення яскравих музичних 

особливостей. Дуже важливою була й діяльність хореографів М. Петіпа та Л. Іванова, які брали участь у 

постановці «Лебединого озера» П. Чайковського (1876 р.). Сам М. Петіпа поставив балети «Спляча 

красуня» (1889 р.) та «Лускунчик» (1892 р.). Злетом російського балету стали хореограф М. Фокін, 

артистка Г. Павлова, Т. Карсавіна, балетмейстер О. Горський, артисти К. Гельцер, М. Мордкіна в Москві. 

У ХХ ст. у США балет розвивався завдяки зусиллям Дж. Баланчина та американського театру 

балету, а у Великобританії – під впливом М. Рамперт. М. Фокін зробив значний внесок у мистецтво 

російського балету, значно розширивши коло балетних ідей та образів, збагативши балет новими 

формами та стилями його постановки для «Російських сезонів» балетів «Шопеніана», «Петрушка», «Жар-

птиця» й інші принесли славу російському балету за рубежем. Здобула світову популярність створена М. 

Фокіним для Анни Павлової мініатюра «Умираючий лебідь»(1907 р.). У 1911-1913 рр. на ґрунті 

«Російських сезонів» утворилася постійна трупа «Російські балети С. Дягілєва». Після відходу з трупи М. 

Фокіна її балетмейстером став В. Ніжинський. Найвідомішою його постановкою став балет «Весна 

священна» на музику І. Стравінського [8]. 

За радянської дійсності балет розвивався у руслі методу соцреалізму. Його радянські артисти 

повністю адаптували хореографію, життєву силу та національність сценічних образів. Художня реалізація 

радянського балету – тема боротьби за радянський патріотизм, творчість і звільнення трудящих (наприклад, 

«Червоний мак», Р. Глієра (1927 р.), «Полум’я Парижа», «Бахчисарайський фонтан» Б. Асаф’єва. 

Мольєр також хотів поєднати драму і балет в одне ціле і з’єднати кожен сюжет. Ця ідея 

відкрила шлях балету для драматизації танцю. Балет, що залишився в танцювальній залі, тобто 

завершений номером форми, наблизився до власного розквіту [8]. 

Часи до романтизму та романтизм міцно пов’язані з балетом та літературою. Натхненні 

зростаючою М. Тальйоні, поети та письменники того часу розповідали про це у мемуарах та романах. 

Балет – це література, натхненна балетом у відповідь на події в літературі, живописі та театрі. 

Танець і література стикалися і перетиналися століттями. Але це справжнє злиття відбулося лише у 

ХХ ст. із появою драми. Воно завершилося творчістю Дж. Ноймайєра, талановитого хореографа зі знаннями 

лінгвістики та творця унікального жанру літературного балету. Варто згадати деякі епізоди з історії балетно-

літературних взаємодій, щоб зрозуміти, чи виникли ці явища спонтанно, чи були їх передумовами. 

Балет, як уже неодноразово згадувалося, – поєднання музики та хореографії, це жанр музики та 

театру, що об’єднує різні види мистецтва. Балетна музика – це музика, що супроводжує балет і виражає 

його драматичний зміст. Балетна музика класифікується таким чином: ритмічна танцювальна музика, 

котра показує відносну цілісність форми та більш вільна музика пантоміми з драматичними подіями. 

Балетна музика є невід’ємною частиною балетної вистави, створеної сценаристами для 

включення до хореографічних образів. Його особлива функція зосереджена на взаємозв’язку між 

емоційною природою танцювальних рухів та сценічною дією. Музика балету вирізняється блискучою 

окрасою оркестрового аркуша, мелодійним і ритмічним багатством.  

Балетна музика належить до програмної музики. У балеті вона служить основою для танцю і 

розкриває драматичну поведінку актора на сцені, тобто є фактором акторської майстерності. 

Художники театру не тільки створюють пейзажі, а й проектують загальний вигляд костюму для 

виконавців. Дизайн костюмів є важливим чинником у створенні художнього образу твору. Не випадково 

костюми – це частина, тісно пов’язана з характеристиками персонажа, часом та поведінкою.  

Розвиток балетної драматургії базується на сюжетах і смислових конфліктах, характерних для 

конкретної життєвої ситуації, розробляється і вирішується в процесі музики та хореографії. 

Визначений сценарієм балетної драматургії, він містить короткий усний виклад ідей, сюжетів, 

конфліктів та персонажів майбутніх героїв [9]. 

Однак, на відміну від драм, балетні вистави не мають діалогу або словесного тексту, тому 

сценарій існує у конкретній формі, втіленій в музиці та хореографії. Відсутність балетної мови 

доповнюється багатством людського досвіду, викриттям сенсу поведінки персонажа за допомогою 

музики і танцю, пластичністю людського тіла.  

Композитор уособлює поведінку, персонажів та розвиток досвіду актора та пише музику за 

сценарієм. Балет – драма, написана музикою та втілена хореографією, через зміни матеріалу, темпу, 
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фактури та всіх інших елементів музичної симфонії. Розвиток характеризується поведінковими 

«рухами» і «поворотами», розкриваючи сюжети заплановані за хореографічним сценарієм. 

Основними формами драматичного балету є: 

1. сольний танець (варіація або усамітнення), тобто відбувається відображення дій конкретного 

персонажа (наприклад, Спартак, Крас, Фрігія, Монолог Егіна, постановка «Спартака» Ю. Григоровичем); 

2. дуетний танець (адажіо) – характеризує унікальний стан героя. Він представляє, наприклад, 

дует кохання, або його суперечності та боротьбу (Дует Зареми та Марії, Гілея та Марії у 

«Бахчисарайському фонтані»). Р. Захаров, 1934 р.); 

3. ансамблевий танець (pas densemble), який можуть виконувати як солісти, так і масовий танець, 

що не лише представляє сцену із залученням великого натовпу, але має суто емоційний зміст; 

4. види сольних, ансамблевих та масових танцювальних комбінацій, де можуть бути включені 

навіть пантоміми та інші сцени [10]. 

Хоча драматургічної цільності виставі не вистачало, в ній сміливо для того періоду здійснено 

синтез рухів класичного й українського народного танців. Класичні дуетні та сольні танці змінювалися 

масовими народними танцями і навпаки. У деяких фрагментах постановники забарвлювали класичні па 

позами та положеннями, характерними для танцю народного, використовували яскраві елементи 

фольклорної танцювальної техніки, особливу увагу приділяли взаємовідносинам у парі та підтримкам. 

Крім того, в балеті вперше український жіночий танець було виконано з використанням техніки танцю на 

пуантах, що свідчило про високий рівень української хореографічної культури. Балетмейстери вимагали 

від танцівників не захоплюватись технікою, а наповнювати рухи певним змістом, танцювати по-

народному, всім тілом: головою, руками, ногами, плечима й обов’язково душею [3]. 

Метримізм відіграє важливу роль у пропорції різних компонентів композиції. Як відомо, метр 

та ритм існують лише окремо як абстрактні поняття. Метр – послідовність альтернативної музики 

різної тривалості. Він поділяється на основні системи та непідтримувані системи ритму. Це – образ 

чергування звуків у музичних ритмах. Останні використовуються одночасно в музиці та хореографії. 

Лічильник існує для ритмічного оформлення часу, а ритм організований за законом лічильника. Зі 

зміною загального ритму змінюються темп, сила, словникові характеристики та композиція. 

Ключем до розуміння цих процесів є музична драматургія, яка дає ідеї для моделей виконання 

заданих хореографом типів хореографічної лексики. Аж до ХІХ ст. його функціональні можливості 

були розширені. Це означає, що, незважаючи на слабкі сторони сюжетної драми, вона 

підпорядкована танцю і може прийняти рушійну силу дії. 

Поняття музичної форми у балетній драматургії має два тісно пов’язаних значення: просторий, 

загально естетичний і вузькоспеціальний або технічний. У широкому розумінні ця форма є художньою 

рефікацією ідейно-образного змісту в певному музичному носії. У цьому сенсі складовими музичної 

форми є не лише структура всього твору та його частин, а й фактура (поєднання мелодії та ритму), тембр 

та темброві засоби, динамічна тональність, темп та його зміни. У вузькому розумінні музична форма є 

частиною структури музики, планування, музичного розвитку що пов’язана спеціальними засобами. Існує 

класифікація музичних форм. Найпростіший музичний формат – це робота з частинами [5].  

Сучасний балет суттєво відрізняється від класичного більш сміливим одягом та вільними 

варіантами інтерпретації танцювальних вистав. Класика містила дуже суворі рухи, на відміну від 

сучасних, які називаються акробатичними. Багато з цих випадків залежать від обраної теми та ідеї 

драматичної балетної вистави, а тому з цієї причини балетмейстер обирає серію хореографічних 

рухів. У сучасному вираженні рух можна запозичити з національного танцю, нового напряму 

пластики та ультрасучасного танцювального потоку. 

Балетна драматургія знаходить особливий характер – вона музично-хореографічна. Її основа – 

сценарій, який має словесний опис смислових і сюжетних перипетій. Але втілення драматургії в 

балетних творах відбувається без допомоги слів, протікаючи в образно-танцювальному втіленні 

музичної драматургії. Зміст музичної драматургії стає опорою для драматургії хореографічної, яка 

слідує за музикою не дослівно повторюючи її темпоритмічні формули, а знаходячи власні прийоми, 

умовно повторюють звуко-драматургічну основу. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, балетна драматургія розуміється як 

принцип врахування конфліктів, процесів та подій, властивих інструментальній музиці та 

хореографічним постановкам балету. В основі балетної драматургії лежить емоційно виразна тема, 

втілення якої відбувається через пропорції, розвиток, контрасти, драматичні конфлікти та ідеї, що 

виникають у нашому житті. 



Актуальні питання культурології. 

Випуск 21/2021 
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Балетна драматургія має свою особливу якість. Це музична хореографічна драма, оскільки саме 

музика насичує пластичні образи емоційним змістом і забезпечує ритмічну основу. Цінність музики 

для хореографії принципово важлива. Драматургія пісні повинна відповідати драматургії 

хореографічної постановки, а отже дану тематику вбачаємо необхідною для перспективи подальших 

досліджень балетної драматургії та її генезису. 
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The historical origins of the concept of «ballet drama», the principles of application in choreography are studied. 

The genesis of dramatic laws, their key changes during the reforms and ideological transformations of cultural trends 

from the Romantic era to postmodernism are analyzed. The professional terms of ballet master's art are substantiated, 

the conceptual genre features of ballet drama in the specified epochs are determined. 
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Emphasis is placed on the author's reflections on the concept of «ballet drama». The role of musical and 

dramatic drama in ballet performances and ways of development are determined. The processes of changes in the 

structural components of ballet drama, methods of interpretation of the meanings of cultural preferences of the era 

through ballet drama are analyzed. The attitude of choreographers to the concept of «ballet drama» in different time 

periods on the way from the Romantic era to the postmodern era is highlighted. 

Key words: ballet dramaturgy, genesis, genre features, author's reflection, plot, script, action, ballet, 

choreography, musical-dramatic dramaturgy. 
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Review of recent publications. In the dissertation L.A.Markevych, national ballet performances 20-80 gg. XXF 

Which is an integral part for understanding and researching the drama of the Ukrainian ballet. K.I. Schurlyev explored 

the music of ballet drama, which was in the center of attention, as a carrier of the ideological imagination of the ballet 

and its main expressive tool. Because of the fact that ballet drama is emotionally saturated exclusively by the absence of 

identical genre features in other styles of choreographic culture. 

The purpose of the study: includes the study of the main historical stages, genesis and further prospects for the 

development of ballet drama. 

Conclusions. Thus, ballet drama is understood as the principle of taking into account the conflicts, processes and 

events inherent in instrumental music and choreographic productions of ballet. Ballet drama is based on an emotionally 

expressive theme, which is embodied through proportions, development, contrasts, dramatic conflicts and ideas that arise in 

our lives. Ballet drama has its own special quality. This is a musical choreographic drama, because it is music that saturates 

plastic images with emotional content and provides a rhythmic basis. The value of music for choreography is fundamentally 

important. The dramaturgy of the song should correspond to the dramaturgy of the choreographic production, and therefore 

we see this topic as necessary for the prospect of further research into ballet drama and its genesis. 

Key words. Ballet drama, genesis, genre features, methods of ballet drama, plot, script, action, professional 

ballet, choreography, music. 
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Виявляється сутність музичних фестивалів та їх ефективність у час згортання нової системи культурного 

обслуговування населення. Акцентується увага на найбільш типових фестивальних заходах, наявних у Західному 

Поліссі, в процесі розгляду яких ставиться мета дослідити це явище на регіональному рівні, розкривши найбільш 

відомі культурні імпрези. Наголошується на ефективних формах, що використовуються організаторами в регіоні. 

Ключові слова: регіональна культурна практика, фестиваль, сучасний культурний простір, організаційний 

аспект. 
 

Актуальність проблеми. На межі тисячоліть складається нова художня картина світу, обумовлена 

складними процесами глобалізації, розвитком постіндустріальної моделі соціуму та його економіки, 

техногенними змінами, бурхливим розвитком систем всесвітньої комунікації (глобальної мережі 

Інтернет) та іншими чинниками, зокрема й війною РФ проти України. Все це впливає на світогляд 

людини, характер її взаємодії із зовнішнім середовищем, суспільством, та як результат, – відбуваються 

зміни у засобах, процесі духовно-творчого самовираження, у різних сферах мистецтва.  

У сучасному світі виникають нові форми культуротворчості, що співіснують із традиційними, а 

часом і витісняють їх. Однією з таких форм взаємодії між людьми у сучасній культурі фестиваль, що має 

чимало різних напрямів стосовно його дослідження. Однак регіональний вимір цього явища ще не 

достатньо вивчений, що і зумовлює вибір теми, мета якої – виявити спектр регіональних фестивальних 

заходів у новітню добу. 

Огляд останніх публікацій. Окреслена  тема  має  досить  строкату  історіографію,  яка  торкається 
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